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Зорная, цёплая, ліпеньская ноч сорак трэцяга. Над горадам 

Асіповічы глыбокая і трывожная цішыня. На вуліцах – ні душы, 

вокны дамоў наглуха заштораныя. Як быццам усё вымерла. Толькі 

на чыгуначнай станцыі рэдка падаюць сігналы паравозы, 

адасоблена пабліскваюць семафоры, прапускаючы ваенныя 

эшалоны. 

У гэты час на Курскай дузе працягвалася адна з самых 

кровапралітных бітваў другой сусветнай вайны. І ў гэтыя цяжкія 

для нашай радзімы дні фронту патрэбна была дапамога з боку 

партызан і падпольшчыкаў, якія вялі ў тыле ворага барацьбу з 

гітлераўскімі захопнікамі. 

Менавіта ў гэты час была распрацавана і старанна 

рыхтавалася аперацыя, што ўвайшла ў гісторыю пад назвай 

«Рэйкавая вайна». Яна прадугледжвала адначасовы ўдар ўсіх 

партызанскіх сіл па варожых чыгунках часова акупаванай 

фашыстамі тэрыторыі краіны. План аперацыі быў распрацаваны 

Цэнтральным штабам партызанскага руху і зацверджаны Стаўкай 

Вярхоўнага Галоўнакамандавання. 

Фашысцкія захопнікі абрынулі на нашу краіну каласальную 

ваенную сілу. Цаной велізарных страт ім атрымалася акупаваць 

шэраг заходніх раёнаў краіны. Але лінія фронту не падзяліла 

савецкіх людзей. Адыходзячай на ўсход калатнечы ўторылі выбухі 

і стрэлы ў варожым тыле. Гітлераўцы так і не сталі гаспадарамі на 

нашай зямлі. Заклік Камуністычнай партыі – ператварыць вайну 

супраць фашызму ў вайну святую, усенародную – быў успрыняты 

усім насельніцтвам Беларусі як загад Радзімы. За зброю ўзяліся 

мужчыны, жанчыны, старыя, дзеці ... 

Барацьбой савецкага народа ў тыле ворага кіравала 

камуністычная партыя. Яна арганізавала і ўзначаліла яе, надала 

гэтай барацьбе мэтанакіраваны характар. Толькі на акупаванай 

тэрыторыі Беларусі дзейнічалі 10 падпольных абкамаў, 193 

гаркама, межрайкома і райкама партыі, звыш 1200 пярвічных 

партыйных арганізацый у партызанскіх атрадах, 184 

тэрытарыяльныя нелегальныя партарганізацыі, у якіх налічвалася 

больш як 35 тысяч камуністаў. 

Партызаны і падпольшчыкі не давалі ворагу спакою ні днём, 

ні ноччу. Асабліва эфектыўнымі былі іх дыверсіі на камунікацыях. 

За гады барацьбы з фашысцкімі акупантамі патрыёты Беларусі 



падарвалі 11128 варожых эшалонаў і 34 бронецягнікі, знішчылі 

больш 18000 аўтамашын, падбілі 1355 танкаў і бронемашын, 438 

артылерыйскія гарматы, спалілі 939 розных вайсковых складоў, 

разграмілі 948 штабоў і гарнізонаў, мноства чыгуначных станцый 

і вузлоў сувязі ворага. Дыверсійная дзейнасць, як найбольш 

эфектыўны спосаб барацьбы з акупантамі, займала адно з 

галоўных месцаў у тактыцы партызан і падпольшчыкаў. У 1943–

1944 гадах многія падпольныя арганізацыі сталі атрымліваць ад 

партызан спецыяльныя магнітныя міны, невялікія па памеры і 

зручныя ў абыходжанні. Дзякуючы гэтаму падпольшчыкі Беларусі 

змаглі нанесці шэраг новых магутных удараў па аб’ектах 

акупантаў. 

Адной з самых яркіх дыверсій, учыненых у гады Вялікай 

Айчыннай вайны, была дыверсія на станцыі Асіповічы ў ноч з 29 

на 30 ліпеня 1943 года. Непасрэдным выканаўцам яе стаў 

асіповіцкі падпольшчык, камсамолец Фёдар Крыловіч. 

Ф. А. Крыловіч нарадзіўся ў 1916 

годзе ў Мінску ў сям’і рабочага-

чыгуначніка. Бацька яго, Андрэй 

Андрэевіч да рэвалюцыі і пасля яе 

працаваў кандуктарам. Дзіцячыя і 

юнацкія гады Фёдара прайшлі ў 

Асіповічах. Тут ён скончыў сямігодку. 

Паступіў у Віцебскі электратэхнікум, 

аднак вучобу прыйшлося перапыніць па 

прычыне матэрыяльных цяжкасцей. Каб 

дапамагчы сям’і, працаваў на дзве 

стаўкі:электрыкам Асіповіцкай 

чыгуначнай электрастанцыі і адначасова 

памочнікам упаўнаважанага па справах фізкультуры і спорту ў 

горадзе.  

 У 1937 годзе Фёдар Крыловіч быў прызваны на службу ў 

Чырвоную Армію, трапіў у акруговую школу сувязістаў ва 

Ульянаўску. Стаў сяржантам. Частка, у якой ён служыў, прыняла 

ўдзел у баях на рацэ Халхін-Гол, у далёкай Манголіі. У самы разгар 

баёў малодшы сяржант Фёдар Крыловіч падаў заяву ў камсамол. 

«Хачу ісці ў бой камсамольцам», – пісаў ён у заяве. Затым былі баі 

на савецкай мяжы. 



Пасля заканчэння ваенных дзеянняў дэмабілізаваны воін 

вярнуўся ў родныя мясціны і зноў стаў працаваць на Асіповіцкай 

чыгуначнай электрастанцыі. 

«– Фёдара ведалі і любілі ў горадзе. Ён быў высокага росту, 

шыракаплечы, ён быў незвычайна рухомым, таварыскім і ў той 

жа час смелым і рашучым хлопцам. У вайсковай гімнасцёрцы, 

падцягнуты і стройны, ён мог пасупернічаць з любым ў вясёлым 

танцы на прадваеннай вечарыне. Усім гэтым ён прыцягваў да 

сябе моладзь. Маладзейшыя імкнуліся браць з яго прыклад. Для 

нас слова Фёдара было законам» – так узгадвае пра свайго сябра 

былы асіповіцкі падпольшчык Леанід Верашчагін. 

Гісторый розных пра Фёдара ўспаміналі нямала. Задумала, да 

прыкладу, чыгуначнае начальства ўмацаваць да Першамаю на 

трубе электрастанцыі чырвоны сцяг. Хто адважыцца палезці на 

верхатуру? Выклікаліся многія, але дабраўся адзін Крыловіч. І не 

проста вывесіў сцяг, а ў дадатак на вачах ва ўсяго горада 

выканаў там на трубе нейкі гімнастычны трук. 

Калі пачалася Вялікая Айчынная вайна, Фёдар адным з 

першых прыйшоў у ваенкамат. Але яму адмовілі: чыгуначнікі 

браняваліся ад прызыву. Не атрымалася выбрацца з горада і з 

часцямі, адступаючай Чырвонай Арміі. Прыйшлі гітлераўцы. 

Хутка «новы парадак» акупацыйных уладаў паказаў сябе ў 

Асіповічах расстрэламі мірных жыхароў. На сценах дамоў 

застракацелі фашысцкія плакаты, загады, распараджэнні: «Усім 

працоўным з’явіцца на свае месцы. За невыкананне загаду – 

смерць!». 

…У дэпо Фёдар Крыловіч сустрэў былых сяброў. У кожнага 

было адно пытанне: «Як там, на фронце? Дзе нашы?». 

Аднойчы хтосьці сунуў у руку лістоўку. Крыловіч паспешліва 

прабег яе вачыма. Гэта былі вытрымкі з прамовы Сталіна  ад 3 

ліпеня 1941 года. «Прачытай і перадай іншаму», – мільгануў 

апошні радок. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Дадому Фёдар не ішоў, а як быццам ляцеў на крылах – гэтак 

спяшаўся падзяліцца навіной з бацькам. «Значыць, не ўсё 

страчана, значыць, можна і тут, у тыле ворага, дапамагаць 

Радзіме» – не пакідала яго думка. 

Андрэю Андрэевічу Крыловічу, бацьку Фёдара, пераваліла 

тады ўжо за шэсцьдзесят. Ён быў чалавекам з багатым жыццёвым 

вопытам і моцным ідэйным перакананнем. Разам з рабочымі 

Лібава-Роменскай чыгункі ён прайшоў скрозь завірухі трох 

рэвалюцый, набыў вопыт падпольнай барацьбы ў гады 

грамадзянскай вайны. 

Выслухаўшы сына, Андрэй Андрэевіч спакойным голасам 

астудзіў яго запал: 

– Не гарачыся, Федзя... Немца мы знаем. Не ўпершыню нам з 

ім ваяваць. Кайзера не баяліся, і яфрэйтар–фюрар нам не 

страшны. Трэба добра агледзецца, людзей надзейных знайсці, а 

потым пачаць барацьбу. Бо аднаму фашысты хутка шыю 

скруцяць... 

Бацька параіў сыну падтрымліваць цесную сувязь з 

рабочымі-чыгуначнікамі, каб ведаць усе навіны. 

Фёдар уключыўся ў працу Асіповіцкага партыйна-

камсамольскага падполля. Ён узначаліў падпольную 

камсамольскую групу на чыгуначным вузле. Пачынаючы з ліпеня 

1941 года Ф. А. Крыловіч падтрымліваў цесную сувязь з 

партызанскім атрадам №210, якім камандаваў былы старшыня 

Асіповіцкага райвыканкама М. П. Каралёў. Пасля прыходу ў 

верасні 1942 года ў Асіповіцкі раён 752-га партызанскага атрада 

пад камандаваннем В. І. Лівенцава, на базе якога пазней была 



арганізавана Бабруйская партызанская брыгада, Ф. А. Крыловіч 

устанавіў з гэтым атрадам сувязь і пачаў выконваць яго заданні. 

Непасрэдная сувязь з Крыловічам падтрымлівалася цераз 

камандзіра групы дальняй разведкі П. І. Трацэўскага, а пасля яго 

сыходу на працу рэдактарам падпольнай асіповіцкай газеты – 

праз камандзіра групы І. С. Пракаповіча. 

Група Ф. А. Крыловіча праводзіла ў горадзе вялікую работу. 

Падпольшчыкі прымалі па радыё зводкі Саўінфармбюро, 

распаўсюджвалі лістоўкі, газеты... Сістэматычна паведамлялі 

партызанам каштоўныя дадзеныя, забяспечвалі іх 

медыкаментамі, паперай і іншымі матэрыяламі, накіроўвалі ў 

партызанскія атрады папаўненне. 

Пасля прыбыцця ўвесну 1943 года ў 1-ю Бабруйскую 

партызанскую брыгаду ўпаўнаважанага ЦК ЛКСМБ, сакратара 

Магілёўскага падпольнага абкама ЛКСМБ П. Ф. Валожына, 

камандаванне брыгады перадало яму сувязі з Асіповіцкімі 

камсамольцамі-падпольшчыкамі. П. Ф. Валожын даручыў 

Крыловічу стварыць у горадзе падпольную камсамольскую 

арганізацыю. 

У архіве захоўваецца ліст П. Ф. Валожына сакратару ЦК 

ЛКСМБ К. Т. Мазураву, напісанае 2 ліпеня 1943 года: «Пра 

падполле. Меў спатканне. Падабраўся выдатны хлопец. Ён у мяне 

ўпаўнаважаны па г. Асіповічы – Крыловіч Ф. А.... Ён па маім 

даручэнні арганізаваў 9 камсамольскіх арганізацый па 3–4 

чалавекі... Гэты Крыловіч Федзя... энергічны і ініцыятыўны, добры 

выканавец. Вось што ён зрабіў за сваё знаходжанне ў Асіповічах: 

акрамя гэтых 9 арганізацый, у яго ёсць яшчэ 11 чалавек 

дыверсантаў і 5 распаўсюджвальнікаў літаратуры. Склад – 

камсамольцы і моладзь. Адзін з адным яны не звязаныя. Гэтая 

група знішчыла за сваё існаванне 21 цыстэрну з гаручым, 13 

платформаў з гаручым. Выведзена са строю 38 электраматораў, 

дызель электрастанцыі выведзены са строю на 6 месяцаў..., 

пераправіў у партызанскія атрады 52 чалавекі моладзі. Хлопец 

добра ведае працу падполля, канспірацыі. Паставіў перад ім 

шэраг новых задач і асноўнае – актывізацыя дзеянняў створаных 

арганізацыяй». 



Падпольшчыкі адчувалі вялікую патрэбу ў магнітных мінах, 

ліст заканчаецца пераканаўчай просьбай выслаць міны і тол. Праз 

сувязных Л. Г. Курганскую (загінула ў 1943 годзе)  і А.К.Пармон і 

іншых Фёдару Крыловічу перадаваліся тол, магнітныя міны, якія 

ён сам або іншыя члены групы ставілі на нямецкія склады, якія 

сыходзяць са станцыі. Да лета 1943 года ўсе магнітныя міны былі 

выкарыстаны, і Фёдару Крыловічу перадалі праз Мікалая 

Патоцкага і Алену Пармон яшчэ дзве магнітныя міны. 

 



 

...Усіх станцыйных электрыкаў, сярод якіх быў і Крыловіч, 

немцы аб’ядналі ў брыгаду. Ноччу дзяжурыў адзін чалавек. Перад 

начным дзяжурствам ён днём на працу не выходзіў. Фёдар гэты 

час выкарыстаў для выхаду на сувязь з партызанамі. 

Звычайна эшалоны з палівам на станцыі не затрымліваліся, 

іх ці адганялі ў далёкія тупікі, або спяшаліся адправіць далей па 

прызначэнню. На гэты ж раз, насуперак праславутай нямецкай 

педантычнасці ды і проста здароваму сэнсу, выбухованебяспечны 

эшалон перавялі ў так званы Паўночны парк, дзе ўжо знаходзіліся 

два саставы з боепрыпасамі і адзін – ваеннай тэхнікай. 

Дыверсія Крыловіча стала свайго роду сігнальнай ракетай да 

пачаўшайся неўзабаве, у ноч на 3 жніўня, «рэйкавай вайне», якая 



прывяла да шматдзённага 

паралічу чыгуначных 

магістраляў на велізарных 

прасторах нямецкага тылу. 

Але гэта – яшчэ 

наперадзе...    

З 29 на 30 ліпеня  

Фёдар Крыловіч дзяжурыў 

у начную змену. Міны былі 

схаваны на дне скрыні з 

інструментамі. Ужо 

пачынала цямнець, калі Фёдар убачыў, што на станцыю прыбыў 

эшалон з гаручым. «Гэты, відавочна, не затрымаецца. Трэба 

рызыкнуць», – мільганула думка. Падпольшчыкі часцей за ўсё 

імкнуліся ставіць міны на праходзячыя цягнікі. Выбухі адбываліся 

далёка за станцыяй, на перагоне, што збівала з панталыку 

гітлераўцаў. 

Са шляху сталі клікаць электрыка. Зламаўся святлафор. 

Гучна наракаючы на «вечныя непаладкі», Фёдар накіраваўся да 

яго. Суправаджаючы Крыловіча немец-ахоўнік спыніўся каля 

часавога. Пра нешта загаварыў з ім. Фёдар пайшоў далей. 

Выбраўшы зручны момант, прымацаваў міну да цыстэрны ў 

галаве саставу. 

Змена скончылася ў гадзіну ночы. Над станцыяй цішыня. 

Пасля таго, як Фёдар прымацаваў другую міну да цыстэрны ў 

хвасце эшалона, састаў павольна рушыў з месца, але праехаўшы 

метраў трыста, далей не пайшоў – спыніўся на шляхах 

магілёўскага парка. Пасля Крыловіч даведаўся, што недзе 

наперадзе, пад Жлобінам, партызаны ў гэты час ўзарвалі 

чыгуначнае палатно... 

Павольна ішлі хвіліны, стрэлка набліжалася да дзвюх гадзін 

ночы, можа выявілі міны? Яшчэ раз глянуў на гадзіннік ... 

http://pics.livejournal.com/toha124/pic/000g041c/


  



Першы выбух Фёдар хутчэй адчуў, чым пачуў. На станцыі 

завыла сірэна, ўспыхнулі пражэктары. Агонь імкліва распаўзаўся ў 

бокі. Ад нагрэву выбухнула адна, а потым адразу некалькі бочак з 

бензінам. Затым рванулі цыстэрны. Як свечка ўспыхнуў суседні 

састаў – пачалі рвацца авіябомбы і снарады. Спрабуючы 

расцягнуць састаў, немцы адчапілі апошнюю цыстэрну, але толькі 

ссунулі яе з месца, раздаўся выбух. Чатыры воінскіх эшалоны 

апынуліся перакрытымі ў магілёўскім парку. І гэта – у Асіповічах, 

нашпігаваных нямецкімі часткамі, паліцэйскімі 

падраздзяленнямі, службамі забеспячэння вермахта і, вядома, 

спецслужбамі, якія імкнуліся вычысціць горад ад найменшай 

крамолы. Можаце ўявіць, як усё гэта шуганула ў прызначаны час. 

Відавочцы распавядалі, што Асіповічы не адну гадзіну трэсла як 

пры землятрусе, бензін фантанаваў агністымі бруямі, а 



дэтанаваныя снарады рваліся як на перадавой. Тыя ж, што не 

разарваліся, гітлераўцы яшчэ некалькі дзён збіралі па горадзе. 

Можна толькі ўявіць, з якім пачуццём дзяжурны афіцэр 

аператыўнага аддзела 203-й ахоўнай дывізіі атрымаўшы 

паведамленне аб дыверсіі, рабіў запіс у дзённіку баявых дзеянняў 

дывізіі: «1943/07/30 г. Каля 2-х гадзін на ст. Асіповічы на 

чыгуначным саставе з гаручым выбухнула магнітная міна. У 

выніку гэтага згарэла 29 цыстэрнаў з гаручым, 60 вагонаў з 

боепрыпасамі і састаў з аўтамашынамі. Па ўсім мястэчку 

раскіданыя боепрыпасы. Тэрмінова запатрабаваны піратэхнікі для 

ліквідацыі паўсюль раскіданых снарадаў. Па дадзеных 550-й 

палявой камендатуры, страты склалі 3–4 салдата забітымі, 27 

салдат і 6 чыгуначнікаў параненымі». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Вось дадзеныя з партызанскага рапарту: 

 



А вось артыкул з газеты «Бабруйскі партызан» за 20 жніўня 

1943 года: 

Былы афіцэр генеральнага штаба сухапутных сіл Германіі 

Эйке Міддэльдорф у кнізе «Тактыка ў рускай кампаніі» напіша 

праз некалькі гадоў пасля вайны: «Буйнога поспеху дабіліся 

партызаны таксама ў ліпені 1943 года, калі імі на станцыі 

Асіповічы быў знішчаны эшалон з гаруча-змазачнымі 

матэрыяламі, два эшалоны з боепрыпасамі і надзвычай каштоўны 

эшалон з танкамі «Тыгр». 

Цяжка абвінаваціць гітлераўскага ваяку ў тым, што ён 

перабольшвае вынікі дыверсіі. Эшалон з танкамі быў сапраўды 

каштоўным. У Асіповічах было знішчана звыш 20 танкаў, гэта 

амаль столькі колькі выпускала танкавая прамысловасць у 

Германіі ў пачатку 1943 гады за адзін месяц. На танкі «Тыгр» ў 

Курскай бітве Гітлер ускладаў асаблівыя надзеі. Вядома, што 

пачатак аперацыі «Цытадэль» некалькі разоў адкладваўся з-за 

неўкамплектаванасці танкавых частак «Тыграмі» і «Пантэра». 

У сродкі масавай інфармацыі трапілі розныя паведамленні аб 

праведзенай Крыловічам самай буйной дыверсіі Другой сусветнай 

войны. Былы камандзір 1-й Бабруйскай партызанскай брыгады, 



Герой Савецкага Саюза В. Лівенцаў, былы сакратар Магілёўскага 

падпольнага абкама ЛКСМ, упаўнаважаны ЦК ЛКСМБ па зоне 

Асіповічы–Бабруйск В. Валожын, былая падпольшчыца г. 

Асіповічы А. Пармон (Перавозчыкава) звярнуліся да Сакратара ЦК 

КП Беларусі таварыша Кузьміна А. Т. з лістом аб няправільным 

асвятленні ў друку дыверсійнай аперацыі, праведзенай 

камсамольцамі-падпольшчыкамі ў ноч на 29 на 30 ліпеня 1943 на 

ст. Асіповічы: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Пасля гэтай дыверсіі Ф. А. Крыловіч прыбыў у першую 

Бабруйскую партызанскую брыгаду. Разам з ім прыбылі яго 

таварышы Н. І. Патоцкі, А. М. Піскун, У. І. Ругалёў, А. Г. 

Вышынскі, В. М. Цімафеева. Крыловіч і Патоцкі былі залічаны ў 

групу далейшай разведкі. Неўзабаве Фёдар ўзначаліў 

разведавацельна-дыверсійную групу... 

Крыловіч адначасова быў сябрам падпольнага Асіповіцкага 

райкама камсамола. Асноўнай яго задачай была праца на горад. 

Група Крыловіча знаходзілася ў ваколіцах Асіповічаў, 

падтрымліваючы цесную сувязь з падпольшчыкамі. Сумесна яны 

правялі шэраг дыверсій. Прывядзём ўсяго некалькі выпісак з 

архіўных дакументаў тых гадоў: 

«... 7.IX.1943 па заданні Ф. Крыловіча Раманоўскі Леанід 

(падпольшчык) падарваў генератар чыгуначнай электрастанцыі ... 

...У ноч з 15 на 16.IX.1943 (Патоцкі Н., Верашчагін Л., 

Крыловіч Ф.) на чыгуначнай станцыі Асіповічы ў мінскім парку 

цалкам знішчылі блокпост. З імі прыбылі сям’і партызан 

Патоцкага і Крыловіча. Яны ж прывезлі да 1 тоны солі і шмат 

паперы. 

Да адной тоны солі! Хто перажыў жорсткія блакадныя баі той 

ведае яе сапраўдную цану... 

«...5.XI.1943 – (Крыловіч, Патоцкі, Пармон Алена, Кургановіч) 

падарвалі трансфарматарны кіёск вагонарамонтнага пункта 

горада Асіповічы. Знішчаны цагляны будынак, трансфарматар, 

размеркавальны шчыт. 

6. XI.1943 – знішчаны паравоз ў мінскім парку станцыі 

Асіповічы. 

23.XI.1943 – на мінах, закладзеных Н. Патоцкім, ўзарваліся 

дзве легкавыя аўтамашыны...». 

Спіс можна працягнуць. 

Бацька Фёдара Крыловіча, Андрэй Андрэевіч, згодна ўзросту, 

здавалася, мог стаяць у баку ад актыўнай барацьбы з фашызмам. 

Аднак не так разважаў найстарэйшы чыгуначнік. Ён вельмі 

ўзрадаваўся, калі даведаўся, што ў лесе для падпольнай працы 

засталіся сакратары райкама партыі Р. Голант, А. Шыянок, 

старшыня райвыканкама М. Каралёў і што пад яго кіраўніцтвам 

дзейнічае партызанскі атрад. Крыловіч–старшы наладзіў сувязь з 

Асіповіцкімі падпольшчыкамі і актыўна ўключыўся  ў барацьбу. 



Ён захоўвае ў сваёй кватэры радыёпрыёмнік, атрымлівае звесткі і 

распаўсюджвае іх у горадзе, часта выходзіць на сувязь з 

партызанамі. 

Пасля дыверсіі, выкананай сынам, Андрэй Андрэевіч са 

старым сябрам Іванам Кандратовічам Патоцкім, таксама 

пераходзяць у партызанскую брыгаду В. Лівенцава. Ды не з 

пустымі рукамі – ім удалося прывезці каля тоны солі і шмат 

паперы. 

Падчас блакады Андрэя Андревіча параніла – асколкам 

варожай міны адбіла два пальцы правай рукі. Пасля вызвалення 

горада Асіповічы ён вярнуўся  ў родную хату. На месцы дома 

сіратліва стаяла пачарнелая печ. У агародзе Андрэй Андрэевіч 

адкапаў калісьці акуратна схаваную сякеру. Гэта ўсё, што 

засталося ад былой гаспадаркі. Пачынаць трэба было ўсё 

спачатку. Аднак бацькава сэрца ныла ад болю, і ён адразу пачаў 

пошук, дзе загінулі яго двое дзяцей – Аляксей і Соф’я. 

У Інстытуце гісторыі Нацыянальнай акадэміі Рэспублікі 

Беларусь захаваліся лісты Андрэя Андрэевіча, у якіх ён звяртаецца 

з просьбай дапамагчы высветліць, дзе загінулі яго дзеці. У адным з 

лістоў ён пісаў: «Нягледзячы на свой пажылы ўзрост, я і мае трое 

дзяцей змагаліся на франтах, двое загінулі. Сам я і малодшы сын 

Фёдар вярнуліся з партызанскага атрада на папялішча. Немцы 

ўсю нашу маёмасць спалілі». 

Пасля доўгіх пошукаў усё ж атрымалася высветліць лёс 

Аляксея і Соф’і Крыловіч. У час вайны Аляксей Крыловіч пайшоў у 

партызаны, быў камандзірам роты, узначальваў ўзвод разведкі. У 

характарыстыцы, падпісанай камандзірам партызанскай 

брыгады імя Фрунзе С. С. Ключко чытаем: «Крыловіч Аляксей 

Андрэевіч браў актыўны ўдзел ва ўсіх баявых аперацыях. Праявіў 

сябе дысцыплінаваным і адважным разведчыкам. 2 студзеня 1944 

году ў баях з нямецка-фашысцкай захопнікамі на станцыі 

Негарэлае ён загінуў». 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пра сястру Соф’ю ў архівах засталося яшчэ менш звестак. 

Такія людзі, як яна, звычайна тады не думалі пра дакументы. 

Аднак у памяці тых, хто дзякуючы ёй атрымаў прытулак і ежу ў 

страшным сорак першым годзе, хто з дапамогай Соф’і Крыловіч 

вырваўся з канцлагераў Мінска і Дзяржынска, вобраз гэтай 

цудоўнай жанчыны застанецца назаўсёды.  

Халоднай студзенскай ноччу 1944 года ў дзверы яе дома 

злосна застукалі. Соф’я Андрэеўна толькі паспела схаваць у 

каморку сонных дзяцей – гэта было апошняе, што яна паспела 

зрабіць для іх. Яе расстралялі тут жа, на парозе хаты. Дзяцей 

падабралі суседзі, а потым іх забрала цётка Соф’і Андрэеўны – 

Алімпіяда Мікалаеўна Крыловіч. З вялікімі цяжкасцямі ёй удалося 

выкупіць дазвол на пахаванне пляменніцы. Адважная беларуская 

патрыётка была пахавана на могілках у вёсцы Розаўка 

Дзяржынскага раёна. 

За мужнасць і гераізм, праяўленыя ў барацьбе з нямецка-

фашысцкімі захопнікамі, Ф. А. Крыловіч быў адзначаны 



вышэйшымі ўзнагародамі Радзімы – ордэнам Леніна і медаллю 

«Партызану Айчыннай вайны» I ступені. 

 

 

 

 



 



Пасля заканчэння вайны Фёдар Крыловіч жыў і працаваў у 

родным горадзе. На той жа станцыі, на той жа пасадзе электрыка. 

Пастаянна адкрываліся раны ад куль і асколкаў. Але больш за ўсё 

мучылі наступствы хранічных кантузій. Гэта страшная хвароба 

падрыўнікоў: спазмы сасудаў, страшныя галаўныя болі. Аднак 

Фёдар Крыловіч прывык працаваць добрасумленна. Пра гэта 

сведчыць вытворчая характарыстыка: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У 1959 годзе Ф. А. Крыловіча не стала. 

У памяць аб адважным патрыёце адна 

з вуліц Асіповічаў носіць яго імя. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



У 1994 годзе на базе СШ №2 створаны музей гісторыі школы, 

у якім ўвекавечана памяць пра Фёдара Андрэевіча Крыловіча. 

Сярод экспазіцый музея знаходзіцца панарама подзвігу Ф. А. 

Крыловіча. Матэрыялы пра яго экспануюцца ў Беларускім 

дзяржаўным музеі гісторыі Вялікай Айчыннай вайны. 2 ліпеня 

2009 года на прывакзальнай плошчы г. Асіповічы адкрыты помнік 

Фёдару Крыловічу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Героі Вялікай Айчыннай вайны, у шэрагу якіх стаіць і імя Ф. 

А. Крыловіча, вечна будуць жыць у святой памяці народа. 
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